Rechenablauf Ziegelbedarf

Hdufig sind fir die Ziegelberechnung nur Grundrisse und die zugehorigen Mauerhdhen
(Rohbaulichten) gegeben. Damit errechnen sich die Wandfldchen:

A = Mauerldnge * Mauerhohe - Uffnungsflﬁchen

‘ ‘
F/&'c‘/;e Summe oljz/ einzelnen Rohbaulichte von Offnungsbreite * Offnungshohe

Moaverdicken (Skirken) DOK bis DUK
Achtung: Bei der Mauerldngenermittlung muss die Wand einmal auBen - auflen und
in die aondere Richfung innen - innen eingefeilt werden. Sonst wiirden die Ecken
doppelt gerechnet werden.

Hat man die einzelnen Wandfldchen, so benotigt man den jeweiligen Ziegelbedarf
pro m2.  Den mZ-Bedarf erhilt man vom Ziegelhersteller oder man berechnet ihn.

_ 1
T1 (Steinldnge + Stoffuge) * (Steinhohe + Lagerfuge)
Anzahl fiir 1 m? Alle Einheiten in [n]

Um gebrochene oder geschnittene Ziegel zu beriicksichtigen, erhoht man die Ziegel-
O anzahl noch um 5% (= 5% Bruch).

N3g = Asg * Ziegelbedarf/m2 = 1,05 | 5% 8w

Ziegelanzahl | flir die 38cm starke Wand 10,91
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Sind bei einer NF-Mauer die Kopte und die Scharenanzahl gegeben, so ist es
einfacher mit: R
n = Kopf- = Scharenanzahl * Mauerstdrkenfoktor
Der Mauerstdrkentaktor ergibt x>
sich aus der Steinstdrke &
der Mauer. 1 K = 0,5 | 10 K 6K, 8 K y 19 K 1K
2 K =10 1 T rioe |2
3K =15 = | __l5_|
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@ Ziegelformat: NF ! | w2
Mauerhghe: 37 Scharen X 2K —
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